

习近平就以色列发生严重踩踏事故，造成重大人员伤亡向以色列总统瑞夫林致慰问电

# 新年每日电讯

新华通讯社主管主办

2021年5月3日 星期一 辛丑年三月廿二

新华通讯社出版



5月2日，空中俯瞰径山花海。5月1日至5日，杭州市余杭区径山镇千亩缤纷花海内开启了丰富多彩的动漫嘉年华。新华社记者徐昱摄

今日4版 总第10351期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn



## 新华全媒头条

新华社北京5月2日电（记者黄玥、高蕾）一个国家的进步，镌刻着青年的足迹；一个民族的未来，寄望于青春的力量。

跨越半个世纪，从沟壑纵横的陕北高原一路走来，习近平总书记深知青年的渴求，格外关心青年的成长。与青年通信，同青年谈心，参加青年活动，常把青年记挂心间。深情嘱托、诚挚盼望，为青年在奋斗前行的道路上点亮航标、指引航程。

### 尺素传情，真情流露

写信，是习近平总书记同青年交流的方式之一。

时隔30多年，中国农业大学教授曹兵海仍然记得1983年12月的一天，他和其他几位河北农业大学正定籍的同学一起读信时的感动。

信，来自时任正定县委书记习近平同志。

“农村迫切需要农大学生，农大学生同样也离不开农村。可以说，家乡的40多万父老乡亲都在翘首以待，盼望着你们早日以优异成绩成就学业，为祖国的四化建设挑梁扛柱，竭智尽才。”字里行间，满是求贤若渴的期盼，满是对异乡负笈的牵挂。

信的落款一句“你们的同志，习近平”，拉近了家乡书记同远方学子的心。

受到习近平同志的真情感召，河北农业大学1984届至1987届正定籍51名大学生中有一多半人回到正定工作。

当年陆续回乡工作的大学生，如今已在当地农业、畜牧、林业等一线部门独当一面，他们中还走出了多位石家庄市、河北省乃至全国的专家。

一封封书信，一段段寄语，记录着习近平同志求才思贤的真情。

2000年到2013年，河北保定学院近百名毕业生自愿到西部工作生活。

对于扎根西部的青年人，习近平总书记感同身受，“我在西部地区生活过，深知那里的孩子渴求知识，那里发展需要人才。”

“好儿女志在四方，有志者奋斗无悔”“到基层和人民中去建功立业，让青春之花绽放在祖国最需要的地方”……2014年五四青年节前夕，习近平总书记的殷殷期许从中南海传到边疆远塞，飞进支教青年的心坎上。

被誉为“华中农业大学‘本禹志愿服务队’志愿者”用知识和爱心热情服务需要帮助的困难群众，勉励大学生村官“热爱基层、扎根基层，增长见识、增长才干”，嘱咐参加“青年红色筑梦之旅”的大学生创新创业团队“扎根中国大地了解国情民情”……

一纸信笺，承载着始终鼓励青年向下扎根、向上成长的谆谆教诲。

在习近平总书记的“笔友”中，还有不少外国青年。

“我们觉得您是好人，也很帅！”2019年2月，美国伊利诺伊州北奈尔斯高中中文班学生，在给习主席的中文信结尾袒露心声。

很快，他们收到了习主席的回信。习主席不仅称赞他们“汉语书写工整、用词规范，‘太棒了’”，更寄语他们“为增进中美人民友谊作出贡献”。

这份喜悦，意大利罗马国立住读学校的师生们和日本青年中岛大地等也感受到了。

“愿你们青春正好、不负韶华，都能成就梦想”，罗马国立住读学校学生卢多薇卡用信中的话鼓舞自己。

“这是我多年坚持的最好肯定和认可，让我非常感动。”一封信种下并坚定了一名日本青年做中日友好使者的理想。

国之交在于民相亲，民相亲寄望于青年。一次次跨越山海的“信笺对话”，于润物无声中，滋养着中国人民同世界人民的友谊之花。

### 亦师亦友，言谆意重

于青年学子，习近平总书记亦师

## 习近平与青年的故事

亦友。“每年五四前后，这个时间我是留给青年人的，到年轻人中间和青年学生相处，到学校看看。”

信守承诺，习近平总书记一次次走进青年学子的“课堂”，谈梦想，论志向，说信仰，做青年人前进、追梦路上的领路人。

1970年4月，当我国第一颗人造地球卫星遨游太空时，陕北黄土地上，一名17岁的青年，激动万分。40多年后，当选中共中央总书记后的第一个青年节，习近平来到见证新中国科技强国梦的航天城，参加共青团“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动，聆听广大青年抒发与祖国共奋进、与时代齐发展的青春感受。

“我国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相联。”习近平总书记鲜明指出，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是中国青年运动的时代主题。

中国梦熠熠生辉，伟大的召唤指引青年怀揣梦想，大步前行。

中国有梦，青春无悔。“把自己的梦和祖国的伟大事业联系在一起，将奋斗的平台放在祖国伟大事业上，才能成就你们的理想。”习近平总书记循循善诱的话语，令广大青年学子收获了关于青春的更多思考。

身处实现“两个一百年”奋斗目标的关键一程，习近平总书记深刻思考青年工作必须回答的时代课题，鲜明提出青年成长应该遵循的价值坐标——自觉践行社会主义核心价值观。

2014年5月4日，习近平总书记来到五四运动策源地北京大学，以“人生的扣子从一开始就要扣好”的生动比喻，指出价值观教育要抓早、抓实的重要性。

一个民族的文明进步，一个国家的发展壮大，需要很多力量来推动，核心价值观是其中最持久最深沉的力量。

青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向。习近平总书记给出“勤学、修德、明辨、笃实”的要求，成为当代青年修身立德的八字箴言。

榜样的力量是无穷的。

1966年，还在上初中的习近平，读到了穆青等同志采写的《县委书记的榜样——焦裕禄》。“这件事一直影响着我。直到我从政，直到我担任县委书记，后来担任总书记，焦裕禄精神一直是一盏明灯。学习焦裕禄精神诠释了中国共产党人的优秀品质。”

2017年五四前夕，在中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动中，习近平总书记把自己的“偶像”介绍给了青年们。

“焦裕禄同志的事迹归结到一点，就是坚定跟党走，他一生都在为党分忧、为党添彩。”习近平总书记说，不忘这个初心，是我国广大青年的政治选择，也是我国广大青年的人生航向。

### 言传身教，不负韶华

以身教者从。习近平总书记结合自己在成长路上的切身感受赠予青年的人生箴言，点燃青春激情，唤醒成长渴望。

总书记以身作则，倡导青年“自找苦吃”——

在延安插队时过跳蚤关、饮食关、生活关、劳动关、思想关。

“我对自己的首要要求就是‘自找苦吃’。”习近平同志常用这句话来自省修身，正己正人。

梁家河大冬天到粪池里起粪，他干得最多，每次都是第一个主动跳下去抢着干。习近平同志说，只有跨过了劳动关，树立了“自找苦吃”的想法，才能砥砺思想，让你的思想更加靠近老百姓，也让老百姓更加信赖你。

（下转2版）

# 大循环，转起来

## “一月一节”“汇流”助推上海国际消费中心城市建设

本报记者周蕊、何欣荣

5月1日晚，2021年全国消费促进月与上海第二届“五五购物节”同步启动。

首届带货五千亿元、举全市之力再次举办的第二届“五五购物节”备受期待，2021年全国消费促进月与之“汇流”，更将进一步激发市场活力、释放消费潜力。

“一月一节”的举办地上海，围绕服务构建新发展格局，正在打造国内大循环的中心节点和国际国内双循环的战略链接。上海市市长龚正指出，上海将加快建设具有全球影响力的国际消费中心城市，进一步打造引领消费潮流的风向标、推动消费升级的新引擎以及优化消费环境的新优势。

### 破圈！从“五五购物节”到全国消费促进月

最新数据显示，从1日晚8点开始的24小时里，上海地区消费支付实时金额达到173亿元，同时段相较于去年同比增长了11%。同比再创新高，折射出上海的旺盛消费活力。

今年1-3月，上海社会消费品零售总额同比增长48%。在去年的首届“五五购物节”里，上海线上线下消费合计超过5000亿元。

上海市商务委副主任刘敏说，上海已初步建成了国内一流消费中心城市，是中国社会消费品零售总额以及

网络购物交易额“双冠军”城市。“十四五”开局之年，在上海举办2021年全国消费促进月启动仪式，对上海来说是认可也是鼓舞，上海将继续做好创新转型促消费的“大文章”。

上海并不满足于成为国内消费“双冠军”，而是积极对标全球顶尖消费中心城市。

最新出台的一份文件，就聚焦“提升‘五五购物节’功能定位”“促进消费升级”“深化数字化转型”“强化支撑体系”等四个方面，提出12条措施，剑指国际消费中心城市。

上海市商务委主任顾军介绍，2021年，上海进一步明确举全市之力，将第二届“五五购物节”打造成为上海建设国际消费中心城市，全力打响“四大品

牌”的重要功能性平台和标志性活动。

参加启动仪式的中宣部副部长、中央广播电视台总台台长兼总编辑慎海雄表示，“十四五”的第一个春天，中国经济稳健开局，展示了强大韧性和消费的蓬勃生机。中央广播电视台总台将助力全国消费促进月，助力上海“五五购物节”，助推上海国际消费中心城市建设。

值得注意的是，“五五购物节”正在加速破圈，与全国消费促进月同步启动，实现了购物节品牌的“溢出效应”。

百联集团副总裁浦静波介绍，以上海为中心，辐射长三角、布局全国，百联集团此次“五五购物节”期间将在全国发放15亿元百联“55消费券”，推出210项活动，触达20个省的4000家门店。

（下转4版）

假期首日铁路发送旅客创新高，多地景区接待量超2019年同期水平

## 这个“五一”，再现“人从众”



5月1日，游客在天津市河北区意式风情街马可波罗广场拍照。当日，位于天津市河北区的意式风情街迎来街区整体提升改造后首个公众接待日，许多游客趁着假期来此游玩，享受休闲时光。

新华社发（孙凡越摄）

1882.6万人次！“五一”假期首日全国铁路发送旅客创新高；多地热门景区接待量超过2019年同期水平。这个“五一”，“人从众”场景再现。

故宫博物院5月1日至5日的门票全部售罄；5月2日、3日，秦始皇帝陵博物院、陕西历史博物馆等热门景区，以及《长恨歌》《西安千古情》

等旅游演艺均已预订满……这个“五一”假期，大众出游意愿强烈。

5月1日下午，沈阳游客魏芳冰一到西安，就迫不及待来到城墙景区，

开启了她的“西安历史文化之旅”，为此她还专门穿上了汉服。魏芳冰告诉记者，景区内画花钿、飞花令、趣味问答等互动体验活动让她很惊喜，“工作人员告诉我，我穿的是魏晋风格的汉服，特地给我画了风格匹配的花钿。”

高先生一家四口专门从河北唐山来到四川游玩，并且还计划去重庆，“川渝两地旅游资源很丰富，可玩可看的点很多，早就想来了。”

为了避免人流拥堵、加强疫情防控，一些景区纷纷采取线上购票、分时预约、错峰限流、延长参观时间等方式，优化游客游览体验。

记者了解到，“五一”假期，八达岭长城景区严格执行全网络实名制预约售票和游客流量限制，按照单日游客最大承载量的75%开放预约售票。

四川乐山大佛景区在“五一”期间开放景区单位停车场，新增停车位2500个。为解决游客排队体验差的问题，景区增设了多个临时遮阳（雨）设施以及临时休息区。

“为了让游客有更好的游览体验，‘五一’期间三星堆博物馆暂停销售讲解票，将为游客提供定时免费讲解服务。”三星堆博物馆文化产业部部长林维说。

“五一”假期国内游“井喷式”发展，得益于国内疫情防控形势平稳，更重要的是人们生活水平提升，出游热情高涨。陕西省旅行社协会常务副会长王安仁表示，未来，旅游市场将进一步精细化、品质化发展趋势明显。

（执笔者：郭宝江，参与记者：张漫子、蔡馨逸、喻珮、李倩微、陈爱平）

据新华社北京5月2日电

## “青年焊王”：“伤疤是最好的徽章”

哪里。

“挺迷茫的，不知道该干嘛。”王天明说，最后他决定去大庆油田的技术学校学一门手艺。

最初，王天明报名学习开大巴。“结果因为年龄太小，人家不要我，我最后选择学电焊，因为报名人少，觉得自己能被选上。”王天明说。

一次阴差阳错，大庆少了一名大巴司机，多了个“青年焊王”。

参加工作不久，王天明就因表现出色，被选为焊接大赛的重点培训学员，全身心投入到比赛训练中。在几个月时间里，王天明通过层层选拔，最终获得了代表中国参加国际顶级赛事的机会。

在拿到参赛机会的那一刻，王天明的压力却大于开心。“感觉担子特别重，尤其是没有接触过国外选手和国际比赛环境，怕给团队和国家丢脸。”王天明说。

年焊工赛事“嘉克杯”的比赛现场高手如云。这是具有权威性和影响力、规模大、层次高的青年焊工国际赛事。“每个项目中国选手只有两人参加，国内选拔竞争很激烈。”王天明说。

比赛进行得并不顺利。现场设备和焊枪等都是陌生的，用焊枪刚一打火，王天明就根据经验敏锐地发现弧光不对。“是电流过大，幸好没有开始焊接，否则直接就毁了。”王天明回忆说。

受此影响，王天明感觉自己在比赛中发挥得并不理想。“感觉连自己平时训练80%的水平都没发挥出来，比赛后挺失落的。”

但比赛结果却让王天明震惊：他获得了这项比赛钨极氩弧焊项目冠军。

“付出最多，才可能成为最幸运的那一个”

大庆油田手工焊培训厂房里的

92号工位，是一个不到5平方米的小隔间，里面一件件设备王天明如数家珍，这是他“梦开始的地方”。

19岁第一次拿起焊枪，王天明被要求练习“划火柴”——用焊枪在焊材上擦出火花。简单的一个动作，王天明练习了个多月。

枯燥的练习，让没吃过什么苦、天性好动的王天明一时受不了。“刚开始心里还是抵触，到现场都躲得远远的。”王天明说。

然而，王天明渐渐发现，以前印象中好像没什么技术含量的焊接，竟然有如此多的学问，老师们的精湛技艺让他折服。

“在一堆焊接的材料里，老师观察焊缝，就能知道是哪个学员焊的。”师从全国劳动模范、“国际焊王”王召军的王天明，从师傅身上看到了精益求精的“铁人”风采。

（下转3版）

### 亦师亦友，言谆意重

于青年学子，习近平总书记亦师